



建立“一企一网格”“一企一专员”机制，监督企业落实复工复产要求

# 南海桂城：一个镇街复工复产的责任样本

2020年新春伊始，新冠肺炎疫情突如其来，桂城街道作为佛山市南海区的中心城区，在这一场复工复产战疫中沉着应战，以党建引领、政策先行、网格督导、精准复工、村改加速等组合拳出击，有效推进疫情防控和经济发展。担当责任，服务社会。桂城在疫情中毫不退缩、主动而为的形象，充分展现出一个中心镇街复工复产的责任样本。

■新快报记者 胡珊霞 通讯员 杜建新



■南海桂城的千灯湖片区。

南海区委宣传部提供

## 党建引领筑起安全防护墙

当新冠疫情汹涌袭来，全国吹响疫情防控的集结号之际，桂城各社区党员在关键时刻站出来，投入防控工作中，为人民群众的生命筑起安全防护墙。

1月28日，桂城街道制定《桂城街道在防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情中发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的工作方案》，发起岗位值守、送温暖、宣传巡查、劝留等党员志愿服务四项行动，号召广大党员干部率先带头群防群治、联防联控，恪尽职守、坚守岗位，立足岗位，做好疫情防控工作。

自此，桂城城市多了一道“志愿红”，在道路、医院、市场、商场周边、居委会门口、村口、部分地铁口等地方守护着这座城市。

值得一提的是，3月25日，桂城街道疫情防控工作暨平安智能社区建设工作会议召开，提出将城市小区的封闭式管理模式延伸至桂城22个农村社区，并在南海先行先试。计划针对农村社区全面实现“人车分流”、围闭治理，推进智感安防区建设项目，让农村社区管理工作更智能，村居安全更有保障。



■南海桂城爱车小镇效果图。该项目于3月11日动工，首期投资超100亿元。受访者提供

## “暖春行动”推进复工复产

建好了安全防护墙，经济要搞上去。桂城没有停歇半刻，通过出台了一系列政策精准推进复工复产。

2月6日，桂城出台了推动企业有序复工复产领导小组工作方案，并成立以街道主要领导担纲的企业复工复产专责领导小组，指导企业分类分批有序复工复产。

桂城街道党委书记麦绍强，桂城街道党工委副书记、办事处主任岑灼雄等人担纲的领导小组，兵分多路，深入企业开启“暖春行动”，详细了解复工复产中的困难，及时协调解决相关问题。

为加强联络企业责任，形成有效快捷的反馈机制，桂城专门对“网格化”管理赋予了新功能。

桂城街道在2月17日召开会议，要求各社区对辖区内规模以上企业进行微网格管理，建立“一企一网格”“一企一专员”机制，利用网格化管理模式，提高企业防控管理水平，并监督企业落实好复工复产各项要求，确保排查全覆盖、无死角。这种因地制宜、先行先试的举措，最大优势在于及时就企业复工复产所遇到的“痛点”，迅速作出解决方案。

比如，针对有不少企业缺乏口罩、防护服、体温枪等防疫物资，桂城街道全力支持辖区物资生产企业加大马力生产。同时，统筹多渠道资源协助企业购买防疫物资，组织发动具有生产条件的制造企业转向口罩等应急物资生产。在设备采购、车间改造等方面也给予大力支持。

## 撑企十条解企业燃眉之急

对于部分企业来说，用工不足、资金紧缺等问题凸显，急需一场“及时雨”，缓解燃眉之急。

2月19日，在佛山“支持企业十条”、南海“稳企十条”接连出台后，桂城迅速出台“撑企十条”。其中，桂城宣布成立总规模1亿元的中小企业应对疫情稳定基金，为资金困难的中小企业提供资金支持。

同时，桂城投入3000万元专项经费，从多个方面给予企业直接扶持，帮助辖区内的中小微企业渡过难关。对于承租桂城街道公有资产物业的中小微企业，将免除2个月的租金，预计达4000万元。3月25日，桂城街道又推出“撑企十条”实施细则，为当地中小微企业申请专项扶持资金作出明确指引，支持企业保障用工、防疫物资生产。

在支持保障用工方面，桂城支持企业以“点对点”的接送方式组织员工返岗，并对企业租用客运专车从疫情相对平稳地区接送、招聘员工返岗的，按照省内1000元/车次、省外2000元/车次给予补贴。企业如发生疑似新冠肺炎病例，需租用宾馆、酒店等作为隔离场所的，所产生的费用由桂城街道承担。

2月21日上午，广东凯捷商业数据处理服务有限公司收到了桂城街道送来的“口罩大礼包”。不仅如此，桂城街道还帮助企业制定详实可操作的防疫预案、复工复产方案，快速调配各种防疫物资，堪称“保姆级服务”。

政策先行，“桂”在行动。在一系列政策出台后，桂城用实实在在的行动，鼓舞企业在逆境中重拾信心。

截至3月6日，桂城街道已复工的“四上”企业880间，复工率76.32%，复工人数41040人；其中“规上”工业复工246间，复工率100%，复工人数26270人；“限上”商贸企业复工396间，复工率100%，复工人数10165人。

## 村改加速引入高质量产业

3月9日，南海区2020年第一季度重点项目签约暨开工动员活动举行。在桂城分会场，澳门城项目、泓胜科技总部项目、怡海港二期项目3个重点项目签约和动工，预计投资总额为31.6亿元。“3个项目既有高品质先进制造业，又有高品质服务业，充分体现了桂城坚定不移地在村级工业园改造上‘腾空间、拓发展’，通过引入高质量产业，为产业转型升级注入一股强劲的动力。”岑灼雄表示。

目前，桂城街道共有43项省市区重点项目，包括省重点项目2项、市重点项目17项、区重点项目24个，总投资452.71亿元，年度投资96.45亿元。

与此同时，一度停滞的村改项目，也按下“加速键”。

3月11日，首期投资超100亿元的南海桂城爱车小镇项目动工。爱车小镇项目是南海区重点打造的20个村级工业园连片改造示范项目之一。项目落成后，将建设以汽车销售及售后服务、汽车文化旅游、行政办公、餐饮娱乐、酒店服务等为一体的大型综合性汽车文化产业小镇，将极大提升城市形象，也将对全区村改工作起到很好的带动作用。

“2020年，桂城计划启动32个村级工业园改造项目，总面积近3700亩，力争完成4500亩。同时，桂城确定了八大城市更新片区。”桂城街道党委书记麦绍强向媒体表示，在抓好疫情的同时，桂城必须要以壮士断腕的坚决态度去攻坚村改。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。这一场复工复产仍在进行中，桂城正在用行动书写着一个关于镇街抗疫的责任样本。